

来搬老蒋黄金？“黄金传说”两岸骗不完

本报记者 陈晓星

近日，台北士林地方法院判决一起“黄金”诈骗案，令人惊讶地揭出“搬老蒋（蒋介石）黄金”的骗术又出江湖。“黄金传说”的情节大同小异，一般都是称蒋介石在海外存有巨额财富，领取的凭证被发现，只要筹到手续费就能去搬“老蒋黄金”，这个骗术在海峡两岸都曾破破，没想到又重出江湖。

被骗200多万

据受骗者沈姓商人指控，刘姓男子2012年称自己持有迪拜国民银行黄金存单，这批黄金是抗日战争时期，蒋介石怕黄金落入日本人之手而交付东南亚盟友保存，现存单在一名菲律宾人手中。只要沈先期垫付7万美元手续费，便可分享这批黄金。刘姓男子还出示与别人签的“搬黄金”合约书，上面写明领不到黄金就退钱。沈姓商人付了210万元（新台币，下同），等了一个多月没有消息，找刘姓男子催问，刘姓男子又称必须在菲律宾和香港开设账户后，才能将黄金变现汇回台湾，再请沈姓商人支付了9万元机票费。

沈姓商人怀疑自己可能受骗后报案，可笑的是刘姓男子到案后坚称手中的存单是真的，已到迪拜鉴定过。他称菲律宾的莫斯科斯和印尼的苏哈托都曾是陆军军官学校学生，蒋氏夫妇才托他们保管黄金。办案法官直斥“天方夜

谭”，判刘姓男子犯欺诈和伪造文书罪。

寻宝型骗术

这类诈骗案属寻宝型骗术，一般都是先根据历史或国际局势编一个故事，比如“国民党埋藏的秘宝”、“蒋中正运出大陆的黄金”、“孙中山建国基金”等，令人觉得有脉可寻又难以查证；然后再介绍受害人认识“大人物”，比如将军、外国政要等；再出具境外的银行证明、存单等凭证；最后施加“投资要快，没时间犹豫”的压力。如果心有贪念，容易在这连串诱饵中上钩。

大概是因为有些人受骗后觉得丢脸，选择吃个哑巴亏，所以“黄金传说”骗术屡屡得手。2000年台湾曾破获“梅花家业”诈骗案，骗子自称是蒋氏夫妇的经济密使，知道一个秘密，即凑齐7张面额1000万美元的公债券就可向美方要求兑现，他现在已有6张，要受害人出钱买下第7张。2010年，台湾有人自称是“孙中山建国基金”管理人，要林姓商人付2亿元激活账户，结果林姓商人被骗。办案警方也表示困惑，“梅花家业”和“建国基金”的骗子都只是小学毕业，受骗者却都曾留学国外，却被骗得晕头转向，血本无归。

骗子瞄准大陆

“黄金传说”骗术每隔一段时间就会在台湾出现，骗个没完，台湾警方分析，其中还有一个原因就是亲友牵线。虽然故事荒诞，但经由熟人特别是亲友渲染，容易令人动心。警方提醒即使消息来自亲友，涉及钱财也要小心，“谨慎、查证、别贪”是保财三要诀。

值得注意的是，台湾的骗术在失利后往往会被搬到大陆。大陆也有过“梅花协会”的故事，“协会”称国民党败退台湾之前，在全国100多个秘密地点埋藏了大批宝物，谁出钱就可以参与挖宝获得高额回报，结果数千人受骗。而“你中奖了”、“你的电话欠费”、“你儿子出车祸了”等骗术也都是从台湾“首发”。

近日，台湾警方又破获一个电信诈骗集团，为首者才19岁，一年骗了

4000多万，因为在网上炫富而露了马脚。台式骗术五花八门，除了中奖型、绑架型、募捐型，还有退税型，即告知有一笔退税可用于消费，让受害者到取款机上操作，以复杂程序令人将自己的钱转出；还有金光党型，即用假钞或假首饰诈取钱财；还有明火执仗型，即先非法监听他人隐私，再以此收“封口费”。

现在，两岸有共同打击犯罪的司法互助协议，但老百姓提高警觉，识破骗术，才能防患于未然。



本文图片为骗子行骗的各种证书

声音



香港 不姑息暴力

本周，香港警方破获一起非法制造爆炸物案件，缴获疑似改装枪械、电子遥控器、制造爆炸物的化学粉末及液体等，拘捕9名嫌犯，有嫌犯自称是本土激进组织成员。消息传出，一向是“购物天堂”“美食之都”的香港社会感到不安，香港《文汇报》发表评论指出：绝不容许把非法暴力行为合理化！全文转发如下——

针对日前警方破获的极端组织涉嫌制造和使用爆炸物的案件，行政长官梁振英指出，任何香港市民表达任何诉求都必须用合法的方式，绝不能把违法行为合理化，香港社会和政府不会姑息这些违法行为。

事实上，香港社会最近之所以出现种种乱象，甚至出现许多暴力事件，一个重要原因就是反对派为了其政治目的，将违法“占中”、冲击警方防线等非法行为合理化。香港社会要揭露和抵制违法行为合理化的种种歪理，警方更应对本土激进组织煽动的暴力行为提高警惕，坚决打击，切实维护香港的法治、安宁和社会秩序。

包括个别法律学者在内的某些反对派人士，散播一些似是而非的理论，将违法行为合理化。违法就是违法，不可纵容，否则，某些鼓吹暴力的极端组织就会用同样的理由，将其暴力行为合理化。过去几年，香港社会少数反对派政客为了达到其政治目的，不惜破坏香港的法治传统，公然策动和组织包括“占中”在内的违法活动，并美其名曰是为了“民主”、“自由”、“人权”。少数反对派政客和学者，更为这些违法行为制造合理化的理论外衣，这些实质上都是对违法行为的一种伪装，目的就是鼓励市民去破坏法治，损害香港的繁荣稳定。

现在，反对派仍在策划街头违法活动，激进组织准备用攻击性武器来冲击警方防线，甚至制造爆炸物，在网上煽动暴力和恐怖行为。在现行的法律下，警方通常用“不诚实使用计算机”的罪名来拘捕和检控这些煽动者，但这个罪名的最高刑期是监禁5年，这对于那些有恐怖主义倾向的极端分子来说吓阻力不够。香港须加强对利用网络煽动暴力恐怖活动的刑罚，确保香港社会的法治秩序。

台立法“减碳”

虹文

台湾立法机构日前通过《温室气体减量及管理法》，规定如果企业登载不实，将处以20万元（新台币，下同）以上200万元以下罚款，情节重大者，主管机关可要求企业停工、停业，被要求整改的企业必须在90天内达标。台湾环保部门表示，此次立法可避免企业因被要求产品碳足迹或征收碳排放关税等，遭到国际贸易抵制。让减碳不再成为台湾的贸易地雷，而是发展绿能产业的动力。

根据此法，台湾2050年的温室气体排放量要降为2005年的50%以下；2005年台湾二氧化碳排放量为2.45亿吨，前年则升高到2.5亿吨，而35年后必须降为1.225亿吨，相当于回到1991年的水准。此外，台湾将设立“温室气体管理基金”，基金财源由温室气体额度拍卖、配售所得，以及手续费、政府预算、空污基金、捐赠收入及其他收入等组成，基金专供温室气体减量及气候变迁调适之用，包括执行温室气体减量工作、排放源检查、辅导或补助等。

河南非遗 在澳门

小夏

本周，“2015年‘根与魂’河南非物质文化遗产展演”系列活动在澳门开幕，共庆中国第十个“文化遗产日”及“澳门历史城区”申遗成功10周年。

河南地处中原，是中华民族和华夏文明的重要发源地，拥有国家级非遗项目113项，本次参展的少林功夫、曲剧、汴绣等非遗项目知名度高、影响力大、观赏性强。本次展览精选河南最具代表性的传统美术及技艺类非物质文化遗产10项，包括堪称中国木版年画鼻祖、有中国民间艺术“活化石”之称的“朱仙镇木版年画”，被誉为“东方艺术瑰宝”的“唐三彩烧制技艺”，在《史记》、《吴越春秋》等典籍中被广泛记载的“棠溪宝剑铸造工艺”等。开幕典礼上，澳门“妈祖信俗”、“哪吒信俗”获颁国家非遗项目名牌。

除展览和展演之外，剪纸、汴京灯笼张、淮阳泥泥狗等项目的传承人还一连两周在卢家大屋、郑家大屋进行驻场展演和现场教学，传授基本技艺和方法，使澳门观众零距离感受河南非遗的独特魅力。另外，还举行河南省非物质文化遗产保护现状专题讲座。

2011年台湾高校首次面向大陆6个省市招收大学生，700余名大陆学生进入台湾多所高校就读。今年6月，首届赴台就读大学本科生顺利完成学业迎来毕业季。

最近台湾一家媒体以“陆生来台四年”为题刊登一组报道，引起台湾社会反响。文章所描述的陆生群体俨然“学霸”，“念书够拼”、“更有竞争力”、是台湾“小确幸”池子里的“鲑鱼”。

学霸

“在淡江大学，凡有陆生的院系，班级前三名必有陆生。”淡江大学副校长戴万钦证实说。勤奋、好学、进取心旺盛、行动力强、对未来有规划和思考，提到大陆学生，淡江大学的老师们都不吝赞美之词。

淡江大学英语系主任蔡振兴说，淡江大学英语系的首届陆生有14名，绝大多数成绩名列前茅。也许因为台湾当局有“三限六不”的限制，使得陆生毕业后不能在台湾就业，所以这些孩子有很强的危机意识，从一开始便对自己的未来有所规划。所幸4年过去他们都各有收获，有的收到欧美著名大学继续深造的录取通知书，有的即将进入苹果公司这样的知名企业工作。

辅仁大学哲学系的夏逸平已拿到台湾大学哲学系研究所的录取通知。“我的计划是拿到台大的硕士学位后，去德国继续深造博士学位。”夏逸平说，台湾高校教育资源很丰富，他所在的专业大部分课程使用英文教材，有不少老师从海外留学回来，学术氛围浓厚，4年的学习使他收获颇丰。

像夏逸平这样继续在台湾高校深造的陆生已是主流。据陆生联谊会的数据显示，首批来台的760名大陆毕业生中，有349名报考研究所，最后录取人数为300人，占应届毕业陆生总数的近四成。

进取

“但他们也并非只会读书。”戴万钦提及一件至今让他记忆犹新的趣事，在首届陆生的人学见面会上，他认识了一名陆生，一年后，在“淡海同舟”社团干部训练营活动中，他又见到这名陆生。“我非常惊讶，要知道‘淡海同舟’是淡江大学有着几十年历史的传统项目，在全校数百个社团负责人中选拔出的少数优秀者才有资格参加。这说明这名大陆同学只用了一年时间，不仅适应了台湾的生活，还成功加入社团并成为负责人，最后还在全校社团干部遴选中脱颖而出。”

作为首批跨海踏入台湾校园的大陆学生，在这4年里，他们始终受到台湾社会各种目光的关注。

“一开始他们通过我们看大陆，也好奇我们怎么看台湾。”辅仁大学心理学系毕业生徐文迪说，既雀跃又忐忑，既好奇又小心翼翼，可能是这群第一次踏入台湾校园的大陆学生的共同体验。

中国文化大学的王晓桐说，刚来的时候被问得最多的就是“这个东西大陆



新北市淡江大学的毕业生们参加毕业典礼。 才扬摄

有没有”——高铁大陆有没有？地铁有没有？101那么高的楼大陆有没有？听说还有大陆同学被问到“洗衣机、微波炉你家有没有”，让人哭笑不得。“许多台湾同学对大陆的印象还停留在几十年前。”

陆生们努力地融入台湾校园。“因为融入就是交流。”淡江大学英语系洪纓说，大二寒假她参加了学校的“北极星服务团”，到花蓮的乡村小学任短期助教老师；大四寒假她与土木系的台湾同学一起加入了公益团队，赴老挝参与当地“足球造型馆”的援建。“在花蓮的助教工作结束的时候，我教的小朋友拉着我悄悄地流泪；在老挝做的项目，我和台湾同学一起搬砖、打电钻，最后他们的电钻都没我用得好。”洪纓说，这些经历让她更了解台湾，认识了更多台湾朋友，也让台湾朋友们了解了大陆，“他们都说认识我以后，大陆也变得亲切了”。

“两岸”

毕业时节，即将离台的陆生设立了众多微信公众号，“两岸青年”、“两岸”、“星野学院”等多个公众号面向陆生发起毕业征文活动，记录在台求学的时光。一名陆生在毕业征文中写道：“我们生活在两岸，也把青春定格在最美的地方。”

“非常优秀”是台湾方面陆委会文教处处长华士杰对首届大陆毕业生的评价：“这4年来，他们中有些书写记录在台湾读书的经历，有些积极参加学校社团和公益活动，深入了解台湾社会，取得了令人称赞的成绩。”

戴万钦介绍说，为了解决大陆学生不能在岛内实习就业的问题，淡江大学成立了陆生就业辅导机构，联系淡江大陆校友会，推荐学生到校友服务的机构实习，为他们提供更多的就业机会。今年淡江大学还推出博士陆生免学费的政策，以吸引更多优秀大陆生来台深造。

即将毕业的夏逸平想为后来陆生新同学“做点实事”。他正和台湾同学罗鼎均筹划出版一本书，书名为《到台湾读书去》，今年下半年将在大陆出版。“我们的编辑团队也是一个两岸团队，既有大陆学生位和交换生，也有台湾学生。”夏逸平说，这本书主要介绍赴台求学的事宜，我们把自己这几年在台湾求学的经验、资讯都记录下来，希望能够帮助新来的同学更快适应新生活。

(据新华社台北电)

大陆学生 挺争气

李慧颖 何自力



端午赏绣球花

台北人喜欢节假日到阳明山赏花。端午时节，阳明山竹子湖的绣球花盛开，吸引赏花人来此漫步拍照。图为竹子湖的绣球花田。